
 

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ 1ου ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΜΑΘΗΤΙΚΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 

 

Οι εργασίες του 1ου Πανελλήνιου 

Μαθητικού Συνεδρίου Κοινωνικών και 

Πολιτικών Επιστημών «Ενεργός 

Πολιτειότητα Πολίτης στο Σχολείο-Πολίτης 

του Κόσμου», που τελούσε υπό την αιγίδα 

του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., ολοκληρώθηκαν με 

απόλυτη επιτυχία. Κατά γενική ομολογία 

των συμμετεχόντων διαμορφώθηκε ένα  

περιβάλλον μάθησης που διευκόλυνε την  

εμβάθυνση σε θέματα της σύγχρονης 

κοινωνικής και πολιτικής πραγματικότητας και προσέφερε δυνατότητες στους μαθητές/μαθήτριες να 

συνεργαστούν και να εκφραστούν  σύμφωνα με τις κλίσεις και τα ταλέντα τους, να ανακαλύψουν το 

περιεχόμενο της ουσιαστικής πολιτικής συμμετοχής και να μετασχηματιστούν σε δρώντα υποκείμενα της 

σχολικής κοινότητας, της τοπικής και της παγκόσμιας κοινωνίας.  

Η δυναμική συνεργασία Πρωτοβάθμιας, 
Δευτεροβάθμιας και Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης δημιούργησε ένα δυναμικό 
forum, μια καινοτόμο δράση που ενίσχυσε 
τον πολιτικό γραμματισμό των 
μαθητών/μαθητριών, τους έδωσε τη  
δυνατότητα να συναντηθούν με 
συμμαθητές/συμμαθήτριες από διάφορα 
μέρη της Ελλάδας, να ανταλλάξουν 
απόψεις και να δημιουργήσουν δεσμούς 
μεταξύ τους που μπορεί να οδηγήσουν σε 

ευρύτερες συνεργασίες σχολείων. Αξιοσημείωτη η κουλτούρα συνεργασίας, αλληλοσεβασμού και 
υπευθυνότητας που δημιουργήθηκε 
μεταξύ των μελών της Οργανωτικής και 
Επιστημονικής Επιτροπής. Το Μαθητικό 
Συνέδριο αποτέλεσε το αποκορύφωμα μιας 
προσπάθειας που διήρκεσε 13 μήνες  και 
όλοι οι εμπλεκόμενοι εργάστηκαν 
ακούραστα και συνεργάστηκαν ουσιαστικά  
για την επιτυχία της συνδιοργάνωσης.  
Ο αριθμός των συμμετοχών ξεπέρασε κάθε 
προσδοκία. Συμμετείχαν 3.391 μαθητές 
σύνεδροι και εισηγητές, 606 εκπαιδευτικοί 
από 199 σχολικές μονάδες, 16 σχολικές 
μονάδες ειδικής αγωγής, οι 7 Σύμβουλοι 

Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών και το σύνολο των Συμβούλων Εκπαίδευσης Πρωτοβάθμιας και 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηπείρου, οι Διευθυντές/Διευθύντριες Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Ιωαννίνων, Άρτας, Θεσπρωτίας & Πρέβεζας, μεγάλος αριθμός προσωπικού της Περιφερειακής 
Διεύθυνσης Εκπαίδευσης Ηπείρου, 30 πτυχιακοί, μεταπτυχιακοί και διδακτορικοί φοιτητές του Παιδαγωγικού 
Τμήματος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και πλήθος Πανεπιστημιακών. 



Οι μαθητές και οι μαθήτριες 
εντυπωσίασαν το κοινό με την ποιότητα 
των ερευνητικών τους εργασιών, την 
πρωτοτυπία και την ποικιλία των 
θεμάτων που προσέγγισαν, τις 
ευφάνταστες δημιουργίες, τις εικαστικές 
συνθέσεις, τα μουσικά δρώμενα, την 
προετοιμασία τους και την άψογη 
παρουσία τους. Τις εργασίες του 
Συνεδρίου παρακολούθησαν μαθητές, 
εκπαιδευτικοί, γονείς, εκπρόσωποι 
φορέων και αρχών. Επιπλέον οι μαθητές 
και οι μαθήτριες συμμετείχαν σε 
παράλληλες δράσεις, όπως συζητήσεις 
στρογγυλού τραπεζιού εργαστήρια και 

είχαν την ευκαιρία να περιηγηθούν  στην εικαστική έκθεση «Πολύχρωμος Πολίτης»,  όπου είχαν την ευκαιρία 
να συνομιλήσουν με έργα συμμαθητών/συμμαθητριών τους  και να ανταλλάξουν απόψεις για την ενεργό 
πολιτειότητα. 

    
Οι ενέργειες προετοιμασίας του συνεδρίου πραγματοποιήθηκαν στους χώρους της Περιφερειακής Διεύθυνσης 
Ηπείρου, της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων και στο Εργαστήριο Κοινωνικών 
Επιστημών του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 
 
Την 5η Απριλίου 2024 και στο Συνεδριακό Κέντρο «Κάρολος Παπούλιας», έλαβε χώρα η έναρξη του Συνεδρίου. 
Τα μέλη της Οργανωτικής Επιτροπής και οι ομάδες υποστήριξης υποδέχθηκαν πλήθος μαθητών, 
εκπαιδευτικών, γονέων και κοινού, τους οποίους καθοδηγούσαν και υποστήριζαν. 



 
 
Χαιρετισμούς απηύθυναν:  
-Κωνσταντίνος Τασούλας, Πρόεδρος της Βουλής των Ελλήνων 
- Ζέττα Μακρή, Υφυπουργός Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 
- Μαρία-Αλεξάνδρα Κεφάλα, Υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 
- Ιωάννης Κατσαρός, Γενικός Γραμματέας Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και Ειδικής Αγωγής 
Υπουργείου Παιδείας  
- Άννα Μπατιστάτου, Πρύτανης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
- Όλγα Γεροβασίλη, Βουλευτής Ν. Άρτας ΣΥΡΙΖΑ Προοδευτική Συμμαχία  
- Μερόπη Τζούφη, Βουλευτής Ν. Ιωαννίνων Νέας Αριστεράς  
- Ιωάννης Τσίμαρης, Βουλευτής Ν. Ιωαννίνων ΠΑΣΟΚ Κίνημα Αλλαγής 
- Νικόλαος Έξαρχος, Βουλευτής Ν. Ιωαννίνων ΚΚΕ 
- Σπυρίδων Σούλης, Πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου 
Ιωαννίνων 
- Στέφανος Σίντος, Αντιδήμαρχος Παιδείας Δήμου Ιωαννιτών 
- Ιωάννης Ψαχούλας, Αν. Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Αττικής 
- Δημήτρης Οικονομόπουλος, Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Πελοποννήσου  
- Πέτρος Αγγελόπουλος, Περιφερειακός Διευθυντής Εκπαίδευσης Ιονίων Νήσων 
- Ελένη Μπενιάτα, Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης Στερεάς Ελλάδας 
- Δέσποινα Παπαδοπούλου, Αν. Περιφερειακή Διευθύντρια Εκπαίδευσης Δυτικής Μακεδονίας 
-Φωτεινή Δημακοπούλου, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών, Δ.Δ.Ε. Ιωαννίνων 
- Τάσος Τόκας, Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Γονέων και  Κηδεμόνων Ηπείρου 

Την έναρξη του Μαθητικού Συνεδρίου κήρυξε η 
Αναπληρώτρια Διευθύντρια Περιφερειακής Διεύθυνσης Π.Ε. & 
Δ.Ε. Ηπείρου κα Μπέση Μαρίνα, η οποία καλωσόρισε τους 
συμμετέχοντες, αναφέρθηκε στη σημασία του συνεδρίου για την 
εκπαιδευτική κοινότητα και τόνισε την αναγκαιότητα διεξαγωγής 
τέτοιου είδους δράσεων. Aναφέρθηκε στις σύγχρονες  διαστάσεις 
της πολιτειότητας και το ρόλο του σχολείου  για την ανάδειξη του 
ενεργού πολίτη, ως προϋπόθεση δημοκρατικού πολιτισμού και 
δημιουργικής συμμετοχής στην κοινωνική και πολιτική ζωή της 
τοπικής, ευρωπαϊκής και παγκόσμιας κοινωνίας. Και τέλος 
επεσήμανε ότι κύριος σκοπός του εγχειρήματος ήταν να 
αποτελέσει ένα γόνιμο μαθησιακό περιβάλλον, μια καινοτόμο 
δράση με συνέχεια, που θα ενισχύσει τη δημιουργική συμμετοχή 
στην κοινωνική και πολιτική ζωή της τοπικής, ευρωπαϊκής και 
παγκόσμιας κοινωνίας και  θα δώσει  τη δυνατότητα  να ακουστεί 
ελεύθερα η γνώμη των παιδιών σε θέματα που τα απασχολούν, 
δικαίωμα που απορρέει  από τη Διεθνή Σύμβαση των Η.Ε. για τα 
Δικαιώματα του Παιδιού (CRC) και ειδικότερα του άρθρου 12.  



Στην κεντρική ομιλία της έναρξης, η Πρόεδρος της 
Επιστημονικής Επιτροπής κα Νικολάου Σουζάννα-Μαρία, 
Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Διευθύντρια του Εργαστηρίου 
Κοινωνικών Επιστημών και Εκπαίδευσης ενθάρρυνε τους 
εκπαιδευτικούς να εκπαιδεύουν τους μαθητές/μαθήτριες για τη 
Δημοκρατία, εμπλέκοντάς τους  σε δημοκρατικές πολιτικές 
πρακτικές, στα υπάρχοντα μοντέλα συμμετοχής με προσαρμογή 
και ανανέωση των στρατηγικών τους, όπως, για παράδειγμα, 
προσομοίωση εκλογών, συμμετοχή στην κοινωνία των πολιτών 
με συζητήσεις και εκδηλώσεις που μπορούν να επηρεάσουν τον 
δημόσιο διάλογο. Υποστήριξε ότι οι  μαθητές, με συζήτηση σε 
δημοκρατικά μαθησιακά περιβάλλοντα, σταχυολογούν γνώσεις 
σχετικά με την πολιτική διαδικασία και τα κοινωνικά γεγονότα 
της εποχής τους και αναπτύσσουν δημοκρατικές ικανότητες. Η 
ενίσχυση του πολιτικού ενδιαφέροντος, η προώθηση 
δημοκρατικών συμπεριφορών και στάσεων, η εκπαίδευση για τη 
δημοκρατία ως αξία αναμένεται να έχει ως αποτέλεσμα την 
αύξηση επιπέδων συμμετοχής των νέων στην κοινωνική και 
πολιτική ζωή. 
 
 
Στο κεντρικό προεδρείο συμμετείχαν τα μέλη του προεδρείου 
της Οργανωτικής Επιτροπής:  η κα Γιαννακού Μαρία, 
Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων, η κα 
Λογοθέτη Σταματούλα, Διευθύντρια Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης Ιωαννίνων, κα Σακελλαροπούλου Ευδοξία, 
Σύμβουλος Εκπαίδευσης     Δασκάλων Ιωαννίνων και Οργανωτική 
Συντονίστρια ΠΕ.ΚΕ.Σ. Ηπείρου και η κα Δημακοπούλου 
Φωτεινή, Σύμβουλος Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών 
Ηπείρου.  
 
Κατά την έναρξη του Συνεδρίου, το κοινό είχε την ευκαιρία να 
παρακολουθήσει τις εργασίες που προέκυψαν από συνεργασίες 
σχολικών μονάδων, δικτύων και διαμαθητικών ομάδων.  Η 
σκηνή του συνεδριακού κέντρου πλημμύρισε από ομάδες 
μαθητών Νηπιαγωγείων, Γυμνασίων, Λυκείων και Σχολείων 
Ειδικής Αγωγής, που άρθρωσαν δημόσιο λόγο για την ειρήνη, το 
σεβασμό στη διαφορετικότητα, τα ανθρώπινα δικαιώματα, την 
οπαδική βία, τον πολίτη της τοπικής κοινότητας και την κοινωνία 
των πολιτών και ολοκληρώθηκε με τις μελωδίες του Μουσικού 
Σχολείου Ιωαννίνων «Νικόλαος Δούμπας». 
Κατά την 6η και 7η Απριλίου 2024, οι εργασίες του συνεδρίου 
φιλοξενήθηκαν σε 4 αίθουσες (παράλληλες συνεδρίες) του 
Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.  
Τα προεδρεία των συνεδριών στελέχωσαν οι Σύμβουλοι 
Εκπαίδευσης Ιωαννίνων Π.Ε. και Δ.Ε., ενώ συνεχής ήταν η 
παρουσία της Περιφερειακής Διευθύντριας όλες τις ημέρες 
διεξαγωγής του συνεδρίου.  

 



Η αδιάκοπη παρουσία και υποστήριξη των Συμβούλων Εκπαίδευσης Π.Ε. & Δ.Ε. Ηπείρου και των φοιτητών του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων ήταν καθοριστική στην οργάνωση, στην τεχνική υποστήριξη και στην υποστήριξη 
μαθητών και εκπαιδευτικών.  

Οι χορηγοί -υποστηρικτές προσέφεραν όλο το συνεδριακό 
υλικό και εξασφάλισαν τη σίτιση των συμμετεχόντων. 
 
Η παρουσία του Ερυθρού Σταυρού ήταν συνεχής καθόλη τη 
διάρκεια του συνεδρίου για την υγειονομική κάλυψη 
μαθητών και εκπαιδευτικών. 
 
Ιδιαίτερα θετικές εντυπώσεις προκάλεσε η εικαστική 
έκθεση μαθητών/μαθητριών και τα poster των σχολικών 
μονάδων, ενώ αξιέπαινες χαρακτηρίστηκαν οι 
παρουσιάσεις εργασιών από τις σχολικές μονάδες ειδικής 
αγωγής Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 
 
 
 
 

 
Η λήξη του συνεδρίου ήταν εντυπωσιακή και συγκινητική. Το Μουσικό Σχολείο Ιωαννίνων «Νικόλαος 
Δούμπας» , προετοίμασε μουσικό δρώμενο με τίτλο «New Life. Δύο κόσμοι ενώνονται μέσα από τη μουσική 
πράξη» και ταξίδεψε μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς στην ηπειρώτικη παραδοσιακή μουσική. 
Με τη λήξη του συνεδρίου, σε κλίμα υπερηφάνειας και συγκίνησης, η Αναπληρώτρια Διευθύντρια 
Περιφερειακής Εκπαίδευσης κα Μπέση Μαρίνα ευχαρίστησε:  

I. Τους μαθητές/μαθήτριες και  τους  εκπαιδευτικούς που με τη συμμετοχή τους στήριξαν το δύσκολο 
εγχείρημα και μετέδωσαν την νεανική τους ορμή και δίψα για δημοκρατία και πολιτική συμμετοχή. 

II. Την κα Νικολάου Σουζάνα-Μαρία, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Π.Τ.Δ.Ε. Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
και Διευθύντρια του Εργαστηρίου Κοινωνικών Επιστημών. 

III. Το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης  Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. 
IV. Τους Συμβούλους Εκπαίδευσης Κοινωνικών Επιστημών.  
V. Τα μέλη της Οργανωτικής και Επιστημονικής Επιτροπής του μαθητικού συνεδρίου. 

VI. Τους/τις Διευθυντές/Διευθύντριες Εκπαίδευσης των Δ.Δ.Ε. Ιωαννίνων, Άρτας, Θεσπρωτίας και 
Πρέβεζας. 

VII. Το διοικητικό προσωπικό της Περιφερειακής Διεύθυνσης Π.Ε. & Δ.Ε. Ηπείρου. 
VIII. Τους φοιτητές του Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. 

IX. Τους χορηγούς και υποστηρικτές του μαθητικού συνεδρίου. 
 

Εκδόθηκαν τα σχετικά δελτία τύπου από την Περιφερειακή Διεύθυνση Π.Ε. & Δ.Ε. Ηπείρου, στάλθηκαν οι 
σχετικές βεβαιώσεις σε όλες τις σχολικές μονάδες και ευχαριστήριες επιστολές. 
 

 



 
 Το Μαθητικό Συνέδριο Κοινωνικών και Πολιτικών 
Επιστημών αποτέλεσε μία κορυφαία εκδήλωση για την 
εκπαιδευτική κοινότητα, καθώς πρώτη  φορά από το 
1931 (σχεδόν 90) χρόνια διδασκαλίας των νομικών, 
πολιτικών και κοινωνικών μαθημάτων στη δημόσια 
εκπαίδευση, δόθηκε η δυνατότητα να αναδειχθεί το 
πολύπλευρο έργο εκπαιδευτικών και μαθητών. Να 
συζητήσουν για όσα διδάσκονται: τα ανθρώπινα 
δικαιώματα και τη δημοκρατία, τους πολιτικούς 
θεσμούς και τα κοινωνικά προβλήματα, το Σύνταγμα 
και τους νόμους, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τη Διεθνή 
Κοινότητα. Τον εθελοντισμό, την αλληλεγγύη, το 
σεβασμό στη διαφορετικότητα και την υπεράσπιση 
των αδύναμων, την Κοινωνία των Πολιτών και το 
σύγχρονο δημοκρατικό πολίτη. Ταυτόχρονα, το αίτημα 
για επαναφορά των κοινωνικών, πολιτικών και 
νομικών μαθημάτων σε όλες τις τάξεις του Λυκείου, 
αποδείχθηκε πιο επίκαιρο από ποτέ. 
 
 

 
Για την αξιολόγηση του μαθητικού συνεδρίου, αξιοποιήθηκε ηλεκτρονικό ερωτηματολόγιο προς όλους τους 
συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς. Τα αποτελέσματα ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητικά και ενθαρρυντικά 
(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α). Το 96,3% των συμμετεχόντων δήλωσαν ότι το μαθητικό συνέδριο αποτέλεσε κίνητρο 
δραστηριοποίησης των εμπλεκόμενων μαθητών/μαθητριών και προώθησε τη συνεργασία μαθητών και 
εκπαιδευτικών σε ποσοστό 97,1%. Η εμπλοκή των μαθητών σε διερευνητικές διαδικασίες ενίσχυσε την 
ερευνητική τους σκέψη από πολύ έως πάρα πολύ με συνολικό ποσοστό 99,3% και σε ποσοστό 100% 
καλλιέργησε την κριτική τους σκέψη, τη δημοκρατική λήψη αποφάσεων και την ανάληψη πρωτοβουλιών. 
Σύμφωνα με τις δηλώσεις των ερωτηθέντων, οι μαθητές προσέγγισαν με κριτικό και δημιουργικό πνεύμα σε 
ποσοστό 100% επίκαιρα κοινωνικά, νομικά και πολιτικά θέματα, ενώ σε ποσοστό 95% πραγματοποίησαν 
εθελοντικές-ακτιβιστικές  δράσεις. Οι ερωτώμενοι εκπαιδευτικοί αναγνώρισαν (98%) ότι το μαθητικό συνέδριο 
εμπλούτισε το αναλυτικό πρόγραμμα σπουδών και κινήθηκε στη φιλοσοφία του νέου προγράμματος σπουδών 
Κοινωνικής και Πολιτικής Αγωγής, ενώ η καλλιέργεια της ενεργού πολιτειότητας επιτεύχθηκε σε βαθμό πολύ 
έως πάρα πολύ σε ποσοστό 99,1%.Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί δήλωσαν απόλυτα ικανοποιημένοι από τις 
υπηρεσίες της οργανωτικής επιτροπής (96,6%) και τις υπηρεσίες γραμματειακής υποστήριξης (98,4). Τέλος, το 
92,1% των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών δήλωσαν ότι θα συμμετέχουν σε μελλοντικό συνέδριο Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών , μήνυμα ιδιαίτερα ελπιδοφόρο και ενθαρρυντικό.  
 
Το υλικό του μαθητικού συνεδρίου βρίσκεται αναρτημένο στο ιστολόγιο:  1o Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο 
Κοινωνικών & Πολιτικών Επιστημών. "Πολίτης στο Σχολείο-Πολίτης του Κόσμου" (sch.gr) . 
 
Τα αποτελέσματα του Συνεδρίου θα διαχυθούν στην εκπαιδευτική κοινότητα μέσω ειδικών-επιμορφωτικών 
εκδηλώσεων το σχολικό έτος 2024-2025. 
 

Η Πρόεδρος της Οργανωτικής Επιτροπής 
 

 
 
 

Μαρίνα Μπέση 
Αν. Περιφερειακή Διευθύντρια Π.Ε. & Δ.Ε. Ηπείρου 

 

https://blogs.sch.gr/1synedrio-koinonikon-epistimon/
https://blogs.sch.gr/1synedrio-koinonikon-epistimon/


 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  
1. Αποτελέσματα Μαθητικού Συνεδρίου 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 
 
 

2. Πρόγραμμα Μαθητικού Συνεδρίου 
 



  
 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 

Πρόγραμμα Μαθητικού Συνεδρίου 

 
 



  
 

Η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηπείρου, το 

Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών και Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης ΠΕ78 Κοινωνικών 

Επιστημών, οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Ηπείρου και οι  Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ιωαννίνων, 

Άρτας, Πρέβεζας και  Θεσπρωτίας 

 

Σας καλωσορίζουν  

στο 

1ο  Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο Κοινωνικών & Πολιτικών 

Επιστημών 

 «Ενεργός Πολιτειότητα. Πολίτης στο Σχολείο-Πολίτης του Κόσμου» 

 

 

 

 

ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΑ 

 

 

 



  
 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 5 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ «ΚΑΡΟΛΟΣ ΠΑΠΟΥΛΙΑΣ» 

Προεδρείο 

Γιαννακού Μαρία, Λογοθέτη Σταματούλα, Σακελλαροπούλου Ευδοξία, Δημακοπούλου Φωτεινή  

16:00-17:00 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων  

17:00 Έναρξη εργασιών Μαθητικού Συνεδρίου 

Μπέση Μαρίνα, Περιφερειακή Διευθύντρια Π.Ε & Δ.Ε. Ηπείρου-Πρόεδρος της 

Οργανωτικής Επιτροπής  

17:15 Προσφωνήσεις/Χαιρετισμοί  

17:30 Κεντρική Ομιλία: "Εκπαίδευση και Δημοκρατία: το αίτημα της ενεργού πολιτειότητας" 

Νικολάου Σουζάννα-Μαρία, Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Διευθύντρια του Εργαστηρίου Κοινωνικών 

Επιστημών και Εκπαίδευσης-Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής του Μαθητικού 

Συνεδρίου.  
Τελετή Έναρξης 

18:00 YES στην εφηβική ψυχική υγεία…YES στον ενεργό πολίτη έφηβο! 

Πρόγραμμα Νεανικής Συμμετοχής YES Youth Engagement Scheme-Εφηβικές 

Συμβουλευτικές Ομάδες Ιωαννίνων YES 2022-2024 

18:15 Κάντε ένα βήμα μπροστά. Είμαστε όλοι ίσοι, όμως μερικοί είμαστε πιο ίσοι από τους άλλους. 

Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο-Λύκειο Ιωαννίνων  

18:30 Στίχοι ενάντια στη βία: η φωνή των μαθητών για έναν υγιή αθλητισμό, 1Ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων 

18:45 Το ξύπνημα της νοημοσύνης, Γενικό Λύκειο Ανατολής  

19:00 Με τη ματιά του ενεργού πολίτη-μαθητή: τα μνημεία και η πόλη. Δίκτυο Σχολείων: 

Δημοτικό Σχολείο Σταυρακίου Ιωαννίνων, Δημοτικό Σχολείο Πεδινής, 26ο Δημοτικό 

Σχολείο Ιωαννίνων, 24ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, 21ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων, 16ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, Δημοτικό Σχολείο Κουτσελιού 

Ιωαννίνων 

19:30 Η ιστορία του κόσμου με ένα πινέλο Ι & ΙΙ, Σύμπραξη σχολικών μονάδων: 7ο Δημοτικό 

Σχολείο Ιωαννίνων-Παυλίδειος Σχολή & 9ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

19:50 Το πολιτικό τραγούδι στο χθες και στο σήμερα, 10ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

20:00 Μαζί είναι καλύτερα, Μουσικό Σχολείο Ιωαννίνων «Νικόλαος Δούμπας» 

20:30 Δεξίωση Υποδοχής 

 

΅ 



  
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 

ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 1η- ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΑΙΘΟΥΣΑ 1-ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  

Προεδρείo: Κωστανάσιος Λάζαρος  - Ντόκα Αγλαΐα - Ντούτσης Δημήτρης  

08:30 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων 

09:00 Σήμερα ενεργός πολίτης στο σχολείο…αύριο ενεργός πολίτης στην κοινωνία..., 4ο Ειδικό 

Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων  

09:15 Ευγένεια στο Διαδίκτυο: δημιουργία Ηλεκτρονικού Ημερολογίου, 5ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων - Βαλάνειος Σχολή 

09:30 Χαρτογραφώ την πόλη μου, 19ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

09:45 Έχω, έχεις, έχουμε δικαιώματα, 2/Θ Δημοτικό Σχολείο Αμμότοπου 

 Σχολικός Εκφοβισμός, Δημοτικό Σχολείο Αγίου Ιωάννη Ζίτσας (ειδική συμμετοχή) 

10:00  Η ολομέλεια του Ιδιωτικού Σχολείου ΙΚΘ «Ιωσήφ Νισσήμ», Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο της 

Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης «Ιωσήφ Νισσήμ» 

10:15 Μαζί κι από κοινού για ένα σχολείο χωρίς εκφοβισμό, Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο «ΔΕΛΑΣΑΛ»  

 Δε φοβάμαι-Μιλάω, Δημοτικό Σχολείο Πεδινής (ειδική συμμετοχή) 

10:30 Διάλειμμα 30΄ 

11:00 «Ενεργός πολίτης είναι…»,2ο Νηπιαγωγείο Καλυβίων (Σαρωνικού Αττικής) (ειδική συμμετοχή) 

11:15  Να είσαι πολίτης σημαίνει να συμμετέχεις. Ο ρόλος και η έννοια του ενεργού πολίτη μέσα από 

πρωτότυπες εκπαιδευτικές δράσεις,  1ο Δημοτικό Σχολείο Αφάντου Ρόδου  

11:30 Αντιλήψεις και υπέρβαση στερεοτύπων, εμποδίων και δυσκολιών μαθητών/τριών Ε΄ Δημοτικού 

για μια ουσιαστική συμπεριληπτική εκπαίδευση, 1ο Δημοτικό Σχολείο Κρεμαστής Ρόδου 

11:45 Ενεργοί Ευρωπαίοι Πολίτες: Το ζήτημα της ισότητας των δύο φύλων εκκινώντας από την 

Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, 2ο Δημοτικό Σχολείο Μυκόνου  

 Εγώ και συ μαζί, 1ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων & Ειδικό Νηπιαγωγείο Ιωαννίνων  

Όλοι ίσοι, όλοι διαφορετικοί, 22ο Νηπιαγωγείο Ιωαννίνων - Τμήμα ένταξης (ειδική 

συμμετοχή)  

12:00 Ενεργός πολίτης και δημόσιος χώρος, 9ο Δημοτικό Σχολείο Άρτας, Δ.Σ Νεοχωρίου, Δ.Σ 

Ανέζας, Συνεργασία ΚΟΣΜΟΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΚΑΙ ΟΛΕΣ - Ε.Ν.Α.Σ, Διασχολική ομάδα 

12:15 Εκπαιδευτικές ανισότητες και πανδημική κρίση: Εξ αποστάσεως εκπαίδευση και ισότητα 

ευκαιριών των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων. Η περίπτωση του Δημοτικού Σχολείου Πλαταιών, 

Δημοτικό Σχολείο Πλαταιών Βοιωτίας 

12:30 Το σχολείο μας, μια κοινότητα: όλοι μαζί αλλά μοναδικοί, Δημοτικό Σχολείο Ράχης Άρτας 

12:45 Μικροί ενεργοί πολίτες: Ένα ταξίδι στην Ευρώπη, 2ο Δημοτικό σχολείο Μυκόνου 

13:00 Διάλειμμα για φαγητό  

13:00 

 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙA  

13:00 - 14:00 - 1ο Εργαστήριο – Τίτλος: «Κλιματική αλλαγή και ενέργεια» 

16:00 - 17:00- 2o Εργαστήριο – Τίτλος: «Ανθρώπινα δικαιώματα και Τέχνη» 

 

 

 



  
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 

ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 2η - ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΑΙΘΟΥΣΑ 2-ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Προεδρείο: Κύρκου Βερόνικα -  Σακελλαροπούλου Ευδοξία -Τάλλου Κωνσταντίνα 

08:30 Προσέλευση-Παραλαβή φακέλων 

08:45 Είμαι ένας και μοναδικός, 1ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή) 

09:00 Καλός αναγνώστης-ενημερωμένος πολίτης, 20ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

09:15 Σέβομαι τους άλλους, υπερασπίζομαι τα δικαιώματά μας! 2ο Νηπιαγωγείο 

Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή)  

09:30 Μαθαίνω τα δικαιώματά μου! 2ο Δημοτικό Σχολείο Ηγουμενίτσας 

10:00 Ο Δικαιόπολις και οι φίλοι του: ένα ταξίδι για τα δικαιώματα των παιδιών, 2ο 

Δημοτικό Σχολείο Φιλιατών 

10:15 Ενεργός πολίτης στο Σχολείο, στη γειτονιά, στην πόλη μου, στον κόσμο, 20ο Δημοτικό 

Σχολείο Ιωαννίνων  

10:30 Προστατεύουμε το Περιβάλλον. Αλλάζουμε εμείς, όχι το κλίμα, 3ο Δημοτικό σχολείο 

Αμφιλοχίας 

10:30 Διάλειμμα 30΄ 

11:00 Ενεργός πολίτης είναι… ακολουθώ τα χρώματα και Δρω! 2ο Νηπιαγωγείο 

Παραμυθιάς (ειδική συμμετοχή) 

11:15 Προστατεύουμε το περιβάλλον-Αλλάζουμε εμείς, όχι το κλίμα, 3ο Δημοτικό Σχολείο 

Άρτας 

11:30 Κοινωνικά Δίκτυα και παιδική ηλικία, Δημοτικό Σχολείο Νέας Κερασούντας 

11:45 Γίνομαι εθελοντής και υπερασπίζομαι τα δικαιώματά μου, Δημοτικό Σχολείο 

Χαλκιάδων 

12:00 Ο πόλεμος των δασών, 9ο Πειραματικό Δ.Σ. Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

Ιωαννίνων & 2ο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων  

Δυο παπούτσια με καρότσι, 3ο Δημοτικό Σχολείο Φιλιππιάδας (ειδική συμμετοχή) 

12:15 Ενεργώ και προβάλλω τον τόπο μου, Δημοτικό Σχολείο Χαλκιάδων 

12:30 Μειώνω το Διατροφικό μου Αποτύπωμα, 3ο Δημοτικό Σχολείο Άρτας 

12:45 Διάλειμμα για φαγητό 

13:00 

 

1ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 13:00 - 14:00 - Τίτλος: «Κλιματική αλλαγή και ενέργεια»   

2ο ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 16:00 - 17:00 - Τίτλος: «Ανθρώπινα δικαιώματα και Τέχνη» 

ΣΑΒΒΑΤΟ 6 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 

ΑΠΟΓΕΥΜΑΤΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 1η - ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΑΙΘΟΥΣΑ 1-ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Προεδρείο: Μπίμπα Μαρία – Νταμάνη Αικατερίνη - Πασσά Σοφία 

17:00 

 

Είμαστε εσύ-Είμαστε εγώ, 1/Θ Νηπιαγωγείο Κορφοβουνίου Άρτας  

Aσφαλής πλοήγηση στο διαδίκτυο, 5o Nηπιαγωγείο Άρτας (ειδική συμμετοχή) 

17:15 Ενεργός Μαθητής-Ενεργός Πολίτης, 8ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων  

17:30 Ταυτότητα-Μετάβαση και μνήμη του τόπου μου! Από το εγώ στο Μαζί, 12ο Δημοτικό 

Σχολείο Ιωαννίνων 

17:45 Μικροί Δάσκαλοι, 4ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων 

18:00 Ο τρομερός εχθρός, 1ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή) 

18:15 Για το δάσος μαθαίνω, δρω και δημιουργώ: το δάσος μέσα από τα δικά μας μάτια, 

Αρσάκειο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή) 

18:30 Απολογισμός 1ης ημέρας 



  
 

ΚΥΡΙΑΚΗ 7 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024 

ΠΡΩΙΝΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑ 3η – ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΑΙΘΟΥΣΑ 1-ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΟ ΤΜΗΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

Προεδρείο: Κωστανάσιος Λάζαρος – Ντόκα Αγλαΐα - Ντούτσης Δημήτρης 

08:30 Προσέλευση 

09:00 Πάμε συνέδριο, Νηπιαγωγείο Ράχης Άρτας 

Στους χρονοναύτες της ιστορίας: φύλακες της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

Αρσάκειο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή) 

09:15 Ανθρώπινα δικαιώματα και δράση των αυριανών ενεργών πολιτών, των 

μαθητών/μαθητριών του ΣT2 στο Μαρούτσειο 3ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων «Μαρούτσειο» 

09:15 Η Συνέλευση των Παιδιών: ένα δημοκρατικό μονοπάτι συνύπαρξης, 

αλληλεγγύης και εμπιστοσύνης, Αρσάκειο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

09:30 Διαφορετικότητα,  Συνύπαρξη και Ενσυναίσθηση, Ιδιωτικό Δημοτικό Σχολείο 

ΖΩΓΡΑΦΕΙΟ 

09:45 Από τη θέση του άλλου, 6ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων «Ιωάννης 

Κωλέττης» 

10:00 Ο ενεργός πολίτης διαμορφώνεται και αποκτά υπόσταση για τους 

μαθητές/μαθήτριες του ΣT1 στο Μαρούτσειο, 3ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

«Μαρούτσειο»  

Ευρωεκλογές 2024, 5ο Δημοτικό σχολείο Ιωαννίνων-Βαλάνειος Σχολή 

(ειδική συμμετοχή)  

10:15 Η ιστορία της γυναίκας από τη θεά Άρτεμη μέχρι την πρώτη γυναίκα στη Σελήνη, 

Αρσάκειο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

10:30 Μουσική αγαπάει τον Αυτισμό, Νηπιαγωγείο Κληματιάς Ιωαννίνων 

Φιλία σημαίνει, Αρσάκειο Νηπιαγωγείο Ιωαννίνων (ειδική συμμετοχή) 

10:45 Έχω, έχεις, έχει….όλοι έχουμε δικαιώματα, 2ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων  

11:00 Μοιράζοντας Αγάπη. Γίνομαι Ενεργός Πολίτης στην πόλη μου, 5ο Δημοτικό 

σχολείο Πρέβεζας 

11:15 Αυτό που λέμε και θέλουμε να γίνει, είναι να παίζουμε μόνο την ΕΙΡΗΝΗ, 

3ο Νηπιαγωγείο Ιωαννίνων 

Εφαρμογές της ισότητας και της συμπερίληψης στην καθημερινότητα του 

Νηπιαγωγείου, Νηπιαγωγείο Ράχης Άρτας (ειδική συμμετοχή) 

11:30 Τα ζωάκια του Αμβρακικού Κόλπου, 1ο Ειδικό Δημοτικό Άρτας 

11:45 Δικαιώματα έχω και εγώ!, Νηπιαγωγείο Γαβριάς Άρτας  

Γνωρίζοντας τον τόπο μου, 2o Δημοτικό Σχολείο Κόνιτσας (ειδική 

συμμετοχή) 

12:00 «Όταν η Πασχαλίτσα συνάντησε Ελέφαντα…», Ειδικό Νηπιαγωγείο & 3ο 

Νηπιαγωγείο Ηγουμενίτσας 

12:15 ΛΗΞΗ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 

 POSTER 

Κουκλο…Παίζοντας μαθαίνουμε για την έμφυλη ισότητα και τα στερεότυπα, Δημοτικό Σχολείο Σταυρακίου 

Ιωαννίνων 

Ανθρώπινα Δικαιώματα και Τέχνη, 24ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

Σχολική Διαμεσολάβηση. Εφαρμογή-Αξιολόγηση, 5ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων-Βαλάνειος Σχολή 

Το αλφαβητάρι του Πολύχρωμου Πολίτη, Α΄ Τάξη Αρσάκειο Δημοτικό  Σχολείο Ιωαννίνων  

Μπορώ να Λέω Όχι στο σχολικό εκφοβισμό: η Δύναμη της Αυτοπροστασίας και της Στήριξης, Δημοτικό 

σχολείο Πεδινής 

Σέβομαι τα ζώα, υποστηρίζω τους αδύναμους, 2ο Πειραματικό Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 



  
 
 

 

Σώπα, μη μιλάς, είναι ντροπή 

κοψ’ τη φωνή σου, σώπασε 

κι επιτέλους 

αν ο λόγος είναι άργυρος  

η σιωπή είναι χρυσός.  

Τα πρώτα λόγια, οι πρώτες λέξεις 

που άκουσα από παιδί 

έκλαιγα, γέλαγα, έπαιζα 

μου έλεγαν: «Σώπα». 

Στο σχολείο μου έκρυψαν την αλήθεια τη μισή 

και μου έλεγαν: «Εσένα τι σε νοιάζει; Σώπα!» 

Με φιλούσε το πρώτο αγόρι 

που ερωτεύτηκα και μου έλεγε:  

«Κοίτα, μην πεις τίποτα, και σώπα!». 

Σώπα ο ένας, σώπα ο άλλος, σώπα οι επάνω, σώπα οι κάτω, 

σώπα όλη η πολυκατοικία και όλο το τετράγωνο. 

Σώπα οι δρόμοι οι κάθετοι κι οι δρόμοι οι παράλληλοι.               

Κατάπιαμε τη γλώσσα μας.          Κραυγή” του Edvard Munch  

Στόμα έχουμε και μιλιά δεν έχουμε. 

Φτιάξαμε το σύλλογο του «σώπα»,  

και μαζευτήκαμε πολλοί, 

μια πολιτεία ολόκληρη, μια δύναμη μεγάλη 

αλλά μουγκή! 

Πετύχαμε πολλά και φτάσαμε ψηλά, μας δώσανε και παράσημα 

κι όλα πολύ εύκολα, μόνο με το «σώπα». 

Μεγάλη τέχνη αυτό το «σώπα». 

Κόψε τη γλώσσα σου, κοψ’ την αμέσως. 

Δεν έχεις περιθώρια. Γίνε μουγκός. 

Αφού δε θα μιλήσεις, καλύτερα να το τολμήσεις 

κόψε τη γλώσσα σου. 

Για να είμαι τουλάχιστον σωστός 

στα σχέδια και τα όνειρά μου 

ανάμεσα σε λυγμούς και παροξυσμούς 

κρατώ τη γλώσσα μου 

γιατί νομίζω πως θα έρθει η στιγμή 

που δε θ’ αντέξω 

και θα ξεσπάσω 

και δε θα φοβηθώ 

και θα ελπίζω 

και κάθε στιγμή το λαρύγγι μου θα γεμίζω 

μ’ έναν φθόγγο 

μ’ ένα τραύλισμα 

με μια κραυγή         

που θα μου λέει:         

         «Σώπα, μη μιλάς» AZIZ NESIN 



  
 

Πρόγραμμα Μαθητικού Συνεδρίου 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

 
 



  
 

Η Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ηπείρου, 

το Εργαστήριο Κοινωνικών Επιστημών και Εκπαίδευσης του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης ΠΕ78 

Κοινωνικών Επιστημών, οι Σύμβουλοι Εκπαίδευσης  Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Ηπείρου και οι  Διευθύνσεις Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 

Ιωαννίνων, Άρτας, Πρέβεζας και  Θεσπρωτίας 

 

Σας καλωσορίζουν  

στο 

1ο Πανελλήνιο Μαθητικό Συνέδριο Κοινωνικών & Πολιτικών 

Επιστημών 

 «Ενεργός Πολιτειότητα. Πολίτης στο Σχολείο-Πολίτης του Κόσμου» 

 

 

 

 

ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΥΠΑΙΘΑ 

 

 

 



  
 

Παρασκευή, 5η Απριλίου 2024 
Συνεδριακό Κέντρο Πανεπιστημίου Ιωαννίνων «Κάρολος Παπούλιας» 

Προεδρείο 

 Γιαννακού Μαρία, Λογοθέτη Σταματούλα, Σακελλαροπούλου Ευδοξία, Δημακοπούλου Φωτεινή  

16:00-17:00 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων  

17:00 Έναρξη εργασιών Μαθητικού Συνεδρίου 

Μπέση Μαρίνα, Περιφερειακή Διευθύντρια Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης Ηπείρου-Πρόεδρος Οργανωτικής Επιτροπής του Μαθητικού 

Συνεδρίου 

17:15 Προσφωνήσεις/Χαιρετισμοί  

17:30 Κεντρική Ομιλία: "Εκπαίδευση και Δημοκρατία: το αίτημα της ενεργού 

πολιτειότητας". 

Νικολάου Σουζάννα-Μαρία, Καθηγήτρια Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων και Διευθύντρια του Εργαστηρίου 

Κοινωνικών Επιστημών και Εκπαίδευσης-Πρόεδρος Επιστημονικής Επιτροπής 

του Μαθητικού Συνεδρίου. 

Τελετή Έναρξης 

18:00 YES στην εφηβική ψυχική υγεία…YES στον ενεργό πολίτη έφηβο! 

Πρόγραμμα Νεανικής Συμμετοχής YES Youth Engagement Scheme-Εφηβικές 

Συμβουλευτικές Ομάδες Ιωαννίνων YES 2022-2024 

18:15 Κάντε ένα βήμα μπροστά. Είμαστε όλοι ίσοι, όμως μερικοί είμαστε πιο 

ίσοι από τους άλλους. Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο-Λύκειο 

Ιωαννίνων  

18:30 Στίχοι ενάντια στη βία: η φωνή των μαθητών για έναν υγιή αθλητισμό. 

1Ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων 

18:45 Το ξύπνημα της νοημοσύνης. Γενικό Λύκειο Ανατολής  

19:00 Με τη ματιά του ενεργού πολίτη-μαθητή: τα μνημεία και η πόλη. Δίκτυο 

Σχολείων: Δημοτικό Σχολείο Σταυρακίου Ιωαννίνων, Δημοτικό Σχολείο 

Πεδινής,26ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, 24ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων, 21ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων, 16ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων, Δημοτικό Σχολείο Κουτσελιού Ιωαννίνων 

19:30 Η ιστορία του κόσμου με ένα πινέλο Ι & ΙΙ. Σύμπραξη σχολικών μονάδων: 

7ο Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων-Παυλίδειος Σχολή & 9ο Πειραματικό 

Δημοτικό Σχολείο Ιωαννίνων Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

19:50 Το πολιτικό τραγούδι στο χθες και στο σήμερα. 10ο Δημοτικό Σχολείο 

Ιωαννίνων. 

20:00 Μαζί είναι καλύτερα. Μουσικό Σχολείο Ιωαννίνων «Νικόλαος Δούμπας» 

 

20:30 Δεξίωση Υποδοχής 

 

 

΅ 



  
 

Σάββατο, 6-4-2024 

ΣΥΝΕΔΡΙΑ 1
η
 - Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση- Αμφιθέατρο Ισογείου Ι Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 

Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 
Προεδρεία 

Πρωϊνή Συνεδρία: Ευθυμίου Σπυριδούλα, Mπασούνας Αθανάσιος, Δημακοπούλου Φωτεινή,  Mπίκος Γεώργιος 
Απογευματινή Συνεδρία: Γεωργούση Ακριβή, Κόρακας Δημήτριος, Χατσίδου Αφροδίτη 

08:30-09:00 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων 

09:00 Η Δημοκρατία υπάρχει εφόσον συμμετέχουμε-2
ο
 Γενικό Λύκειο Ναυπλίου 

09:15 Μαθητικές Κοινότητες και Δημοκρατία στη σχολική ζωή-Γυμνάσιο Κρανιδίου 

09:30 Οι διαστάσεις του δημοκρατικού σχολείου: κατευθυντήριες αρχές και δημιουργία μαθητικών 

κοινοτήτων-Γυμνάσιο και Λυκειακές Τάξεις Ριόλου 

09:45 Ελεύθερος, Υπεύθυνος και Ενεργός Πολίτης-3
ο
 Γενικό Λύκειο Κορυδαλλού (Ψηφιακή αφήγηση) 

10:00 Προτάσεις για ένα δημοκρατικό σχολείο-4
ο
 Γενικό Λύκειο Αλίμου Μακρυγιάννειο 

10:15 Με ένα θέλω, όλα τα μπορούμε-Γενικό Λύκειο Κλειτορίας & Γυμνάσιο Κλειτορίας Καλαβρύτων 

10:30 Ανοικτό Σχολείο και Ενεργός Πολίτης, το παράδειγμα του προγράμματος Open School Days- 
28

ο
 Γενικό Λύκειο Θεσσαλονίκης 

10:45 Διαθεματική Δράση στα μαθήματα Πολιτική Παιδεία, Αγγλικά και Ζώνη Δημιουργικών 
Δραστηριοτήτων.Parthenon Sculptures Reunited-A letter to Mr. G. Osborne, Curator and 
Director of the British Museum-2ο ΕΠΑ.Λ Ευόσμου 

11:00 Η έμφυλη βία στην Ελλάδα-Κατανόηση. Εξέλιξη και τρόποι αντιμετώπισης του φαινομένου- 
4ο Γυμνάσιο Αργυρούπολης 

11:15 Ανθρώπινα Δικαιώματα-Δικαιώματα της Γυναίκας-2ο ΕΠΑ.Λ Ρεθύμνου 

11:30 Παιδική εκμετάλλευση: μορφές, αιτίες και τρόποι αντιμετώπισης-Γυμνάσιο Εμπορείου Θήρας 

11:45 Η ρητορική μίσους (Hate Speech)  στα social media-ΕΠΑ.Λ Κάτω Αχαΐας 

12:00 Διάλειμμα 15΄ 

12:15 Παραπληρφόρηση: από το fb και το τικ τοκ στο δρόμο με τις ψευδείς ειδήσεις-Αρσάκειο 
Λύκειο Θεσσαλονίκης της Φ.Ε. 

12:30 Φύλο και ανισότητες του σήμερα- Αρσάκειο Γυμνάσιο Θεσσαλονίκης της Φ.Ε. 
12:45 Όψεις έμφυλης βίας: από τα παραμύθια στο σπίτι μας-3

ο
 Γυμνάσιο Συκεών Θεσσαλονίκης 

(βιντεοπαρουσίαση) 

13:00 Η θέση της γυναίκας στο Μουσουλμανικό κόσμο-4
ο
  Γυμνάσιο Αργυρούπολης 

13:15-14:15 ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ- 
1
ο
 Εργαστήριο-Τίτλος: «Αλληλεγγύη και συνεργασία μεταξύ των γενεών».  

2
ο
  Εργαστήριο-Τίτλος: «Απόδραση στη ζωή».  

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ 
«Ο ψηφιακός πολίτης». 

14:15-16:15 Διάλειμμα για φαγητό 

16:30 Μαθητικές Κοινότητες: βήματα προς τη δημοκρατία- Ε.Ε.Ε.ΕΚ Καμαρίων Βόρειας Εύβοιας  

16:45 Τα συμπεριληπτικά σχολεία δημιουργούν συμπεριληπτικές κοινωνίες: καλές πρακτικές στο 

εκπαιδευτικό πλαίσιο-2
ο
 Γυμνάσιο Παιανίας 

17:00 Ανοικτό Σχολείο και βιώσιμες κοινότητες πολιτών-28ο Γενικό Λύκειο Θεσσαλονίκης 

17:15 Πολιτικός Ακτιβισμός: η περίπτωση της Ιρανής βραβευθείσας με Νόμπελ Ειρήνης, Σιρίν 

Εμπάντι (Shirin Ebati)-1
ο
 Πρότυπο Γενικό Λύκειο Αθηνών-Γεννάδειο 

17:30 Κοινωνικές διακρίσεις: ένα διαχρονικό πρόβλημα διαχείρισης της διαφορετικότητας- 

Γυμνάσιο Εμπορείου Θήρας 

17:45 Έμφυλα στερεότυπα…Ξεριζωσέ τα!-3
ο
 ΕΠΑ.Λ Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών & 

Επαγγελμάτων (Βιντεοπαρουσίαση) 
18:00 Λέμε ΟΧΙ στην έμφυλη βία, ΝΑΙ στη ζωή-Γενικό Λύκειο Δεμενίκων Πάτρας 

18:15 Διάλειμμα 15΄ 

18:30 Ρητορική του μίσους (Hate speech) 5
ο
 Γενικό Λύκειο Θεσσαλονίκης 

18:45 Πες το να ακουστεί-1ο Πειραματικό Γυμνάσιο Λάρισας 

19:00 Όταν η τέχνη αφυπνίζει…-Αρσάκειο Λύκειο Θεσσαλονίκης της Φ.Ε. 

19:15 Η μαύρη λίστα-3ο ΕΠΑ.Λ Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών & Επαγγελμάτων 

19:30 Είμαστε διαφορετικοί- Μόλις βγήκα από το αυγό-Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης Άμφισσας (Βιντεοπαρουσίαση) 

19:45 Ανθρώπινα Δικαιώματα-Θέματα προσβασιμότητας κωφών και βαρηκόων. Ειδικό Λύκειο Κωφών 

και Βαρηκόων Αργυρούπολης (Βιντεοπαρουσίαση) 

20:00 Απολογισμός 1
ης
 ημέρας 



  
 

ΣΥΝΕΔΡΙΑ 2
η - 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση-ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ  ΙΣΟΓΕΙΟΥ ΙΙ Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής 
Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Ιωαννίνων 

Προεδρεία 
Πρωϊνή Συνεδρία: Γεωργούση Ακριβή, Κεχαγιά Βασιλική, Παπαευσταθίου Μαρία 
Απογευματινή Συνεδρία: Μπίκος Δημήτριος, Ρούμκου Ελένη, Χασιώτης Νικόλαος 

08:30-09:00 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων 

09:00 Κατανοώντας το ταξίδι των ανθρώπων και των ιδεών-1ο Γενικό Λύκειο Ηγουμενίτσας 

09:15 Γέφυρες νερού- Γυμνάσιο Ρίου 

09:30 Η Ζωή αλλιώς…ΕΝΕΕΓΥΛ Πειραιά (Βιντεοπαρουσίαση)  

09:45 Υπερτουρισμός και επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον-3
ο
 Γυμνάσιο Συκεών Θεσσαλονίκης 

10:00 Στα ίχνη της ελπίδας-15
ο
 Γυμνάσιο Πατρών 

10:15 Η γυναικοκτονία στην Ελλάδα ως μορφή έμφυλης βίας-Γυμνάσιο Περαχώρας Κορινθίας  

10:30 Διαφορετικότητα-Συμπερίληψη-Αντιμετώπιση βίας-4
ο 
Γενικό Λύκειο Αλίμου Μακρυγιάννειο 

10:45 Το φαινόμενο της έξαρσης της βίας μεταξύ ανηλίκων-Γυμνάσιο Κρανιδίου 

11:00 Κοινωνικά Προβλήματα. Καταπάτηση Δικαιωμάτων του παιδιού-2
ο
 Γυμνάσιο Πύργου 

11:15 Η Τέχνη ως Πολιτική Πράξη-3o Γενικό Λύκειο Πειραιά 

11:30 Τα δικαιώματα του παιδιού στο επίκεντρο- Ε.Ε.Ε.ΕΚ Αχαΐας(Βιντεοπαρουσίαση) 

11:45 Αυτό που μας ενώνει. Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης & Κατάρτισης 
Πύργου (Βιντεοπαρουσίαση) 

12:00 Διάλειμμα 15΄ 

12:15 Μαθαίνω για τα δικαιώματα του παιδιού-Ε.Ε.Ε.ΕΚ Κορδελιού Θεσσαλονίκης 
(Βιντεοπαρουσίαση) 

12:30 Σεβασμός στη διαφορετικότητα/Συμπερίληψη-2
ο
 ΕΠΑΛ Πτολεμαΐδας 

12:45 Bothsidesing: μια μορφή παραπληροφόρησης-2ο Γυμνάσιο Λευκάδας 

13:00-

14:15 

ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ-ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ 
1
ο
 Εργαστήριο-Τίτλος: «Αλληλεγγύη και συνεργασία μεταξύ των γενεών».  

2
ο
  Εργαστήριο-Τίτλος: «Απόδραση στη ζωή».  

ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΣΤΡΟΓΓΥΛΟΥ ΤΡΑΠΕΖΙΟΥ 
«Ο ψηφιακός πολίτης». 

14:15-16:15  Διάλειμμα για φαγητό 

16:30 Δικαιώματα του παιδιού-Ε.Ε.Ε.ΕΚ Αγίου Αθανασίου (Βιντεοπαρουσίαση) 

16:45 Αναζητώντας την εγκυρότητα στην ενημέρωση: παραπληροφόρηση και ψευδείς ειδήσεις- 

4ο Γυμνάσιο Αργυρούπολης 

17:00 Ισότητα φύλων-Έμφυλη βία-4ο Γυμνάσιο Κέρκυρας 

17:15 Ενεργός μαθητής-πολίτης: οικο & λογικό αποτύπωμα (ΟΑ) και καθημερινές ενεργειακές 

πράξεις-2ο Γυμνάσιο Περαίας Θεσσαλονίκης 

17:30 Σκέφτεσαι το περιβάλλον πριν φας; Διατροφικό αποτύπωμα-1
ο
  Γυμνάσιο Μίκρας 

17:45 Φαινόμενο Θερμοκηπίου: ναι, τελικά η γη ζεσταίνεται!- 2
ο
 Γυμνάσιο  Γλυκών Νερών 

18:00 Αιχμάλωτοι της Κλιματικής Αλλαγής: Ευθύνη και Πράξη-2
ο
 Γυμνάσιο  Γλυκών Νερών 

18:15 Διάλειμμα 15΄ 

18:30 Ιδιωτικοποίηση της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Επιπτώσεις στην κοινωνική 

δικαιοσύνη και στα ανθρώπινα δικαιώματα στο τοπίο της εκπαίδευσης-1
ο
 Γυμνάσιο 

Μαζαρακίου 

18:45 Είμαι διαφορετικός;-Γυμνάσιο Ρίου 

19:00 Έχω δικαίωμα…-ΕΝ.Ε.Ε.ΓΥ.Λ Ωρωπού (θεατρικό δρώμενο) 

19:15 Greenwashing: μια μορφή παραπληροφόρησης-2ο Γυμνάσιο Λευκάδας 

19:30 Ελευθερία λόγου ή ρητορική μίσους; Μια προσομοίωση δίκης- 1ο Γενικό Λύκειο 

Ηγουμενίτσας  

19:45 Κρητική Ορεινή Ηχογραφία-Δικταίον Άνδρον (Όρος Δίκτη)-Μουσικό Σχολείο Ηρακλείου 

Κρήτης 

19:45 Απολογισμός 1ης ημέρας 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Κυριακή, 7-4-2024 

ΣΥΝΕΔΡΙΑ Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης 
ΑΜΦΙΘΕΑΤΡΟ ΙΣΟΓΕΙΟΥ Ι 

Προεδρείο 
Πρωϊνή Συνεδρία:  Γεωργόπουλος Ιωάννης, Κεραμίδα Αρετή, Πούλιος Χρήστος 

08:45 Προσέλευση-Εγγραφές-Παραλαβή φακέλων 

09:00 Η Βουλή των Εφήβων για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα: δράσεις και αντιδράσεις- 

3ο Γενικό Λύκειο Ιωαννίνων-Επιφάνειος Σχολή 

09:15 Πολίτες στο σχολείο-Πρότυπο Γυμνάσιο Ζωσιμαίας Σχολής  

09:30 Αγωγή Προφορικού Λόγου και Δημοκρατία: το παράδειγμα του ενεργού πολίτη μέσα από 

τον Όμιλο Ρητορικής  του Αρσάκειου Γενικού Λυκείου Ιωαννίνων- Αρσάκειο Γενικό 

Λύκειο Ιωαννίνων 

09:45 Πολιτιστικά Δικαιώματα. Πόλεμος και Πολιτιστική Γενοκτονία- Γυμνάσιο Κατσικά   

10:00 Το χαρακτικό έργο του Λάμπρου Ορφανού ως μέσο  έκφρασης  και  πολιτιστικής και 

ιστορικής κατανόησης-4ο Γυμνάσιο Πρέβεζας 

10:15 Η επίδραση των influencers στους νέους- 4ο Γυμνάσιο Ιωαννίνων  

10:30 Ό,τι ΚΑΙΜΕ ΤΟ ΑΝΑΠΝΕΟΥΜΕ-Αιθαλομίχλη: η περίπτωση των Ιωαννίνων-4ο Γενικό Λύκειο 

Ιωαννίνων-ΑΚΑΔΗΜΙΑ 

10:45 Πολίτες της τέχνης-Γενικό Λύκειο Ελεούσας «Κωνσταντίνος Ασώπιος» 

11:00 Διάλειμμα 15΄ 

11:15 Καρυάτιδα: η χαμένη αδελφή-4ο Γενικό Λύκειο Άρτας 

11:30 Υιοθέτηση μνημείου. Τοπική Ιστορία, Ιερός Ναός του Αγίου Βησσαρίωνα Φιλιππιάδας»-

1ο Γυμνάσιο Φιλιππιάδας 

11:45 Διερευνώντας την κλιματική αλλαγή και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα μέσα από την 

Αστρονομία- Γενικό Λύκειο Ελεούσας «Κωνσταντίνος Ασώπιος 

12:00 Το ταξίδι ελπίδας του Άχμεντ. Ενιαίο Ειδικό Επαγγελματικό Γυμνάσιο-Λύκειο Άρτας 

12:15 Η τέχνη ως πολιτική πράξη -3ο Γυμνάσιο Ιωαννίνων 

12:30 Το τραγούδι ως πολιτική πράξη-2
ο
 Γυμνάσιο Ανατολής 

12:45 Φιλοτεχνώντας έναν καλύτερο…κόσμο!-Μουσικό Σχολείο Ιωαννίνων «Νικόλαος Δούμπας» 

13:00 Η εξέλιξη των κοινωνικών συστημάτων και η ύπαρξη μορφών δουλείας στον 21ο αιώνα-

Γενικό Λύκειο Παραμυθιάς Θεσπρωτίας 

13:15 Δικαιώματα…αλλά πως;-1ο Γυμνάσιο Ιωαννίνων 

13:30 New Life.Δύο κόσμοι ενώνονται μέσα από τη μουσική πράξη-Μουσικό Σχολείο Ιωαννίνων 

«Νικόλαος Δούμπας» 

 ΛΗΞΗ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ 



  
 
Σώπα, μη μιλάς, είναι ντροπή 

κοψ’ τη φωνή σου, σώπασε 

κι επιτέλους 

αν ο λόγος είναι άργυρος  

η σιωπή είναι χρυσός. 

Τα πρώτα λόγια, οι πρώτες λέξεις 

που άκουσα από παιδί 

έκλαιγα, γέλαγα, έπαιζα 

μου έλεγαν: «Σώπα». 

Στο σχολείο μου έκρυψαν την αλήθεια τη μισή 

και μου έλεγαν: «Εσένα τι σε νοιάζει; Σώπα!» 

Με φιλούσε το πρώτο αγόρι 

που ερωτεύτηκα και μου έλεγε:  

«Κοίτα, μην πεις τίποτα, και σώπα!». 

Σώπα ο ένας, σώπα ο άλλος, σώπα οι επάνω, σώπα οι κάτω, 

σώπα όλη η πολυκατοικία και όλο το τετράγωνο. 

Σώπα οι δρόμοι οι κάθετοι κι οι δρόμοι οι παράλληλοι.             Κραυγή” του Edvard Munch  

Κατάπιαμε τη γλώσσα μας. 

Στόμα έχουμε και μιλιά δεν έχουμε. 

Φτιάξαμε το σύλλογο του «σώπα»,  

και μαζευτήκαμε πολλοί, 

μια πολιτεία ολόκληρη, μια δύναμη μεγάλη 

αλλά μουγκή! 

Πετύχαμε πολλά και φτάσαμε ψηλά, μας δώσανε και παράσημα 

κι όλα πολύ εύκολα, μόνο με το «σώπα». 

Μεγάλη τέχνη αυτό το «σώπα». 

Κόψε τη γλώσσα σου, κοψ’ την αμέσως. 

Δεν έχεις περιθώρια. Γίνε μουγκός. 

Αφού δε θα μιλήσεις, καλύτερα να το τολμήσεις 

κόψε τη γλώσσα σου. 

Για να είμαι τουλάχιστον σωστός 

στα σχέδια και τα όνειρά μου 

ανάμεσα σε λυγμούς και παροξυσμούς 

κρατώ τη γλώσσα μου 

γιατί νομίζω πως θα έρθει η στιγμή 

που δε θ’ αντέξω 

και θα ξεσπάσω 

και δε θα φοβηθώ 

και θα ελπίζω 

και κάθε στιγμή το λαρύγγι μου θα γεμίζω 

μ’ έναν φθόγγο 

μ’ ένα τραύλισμα 

με μια κραυγή 

που θα μου λέει: 

ΜΙΛΑ! 

«Σώπα, μη μιλάς»AZIZ NESIN 


